

全区检察长会议在呼和浩特召开 李永君讲话

本报1月30日讯 (记者 郝佳丽)1月30日,全区检察长会议在呼和浩特召开,研究部署今年重点工作。自治区人民检察院检察长李永君出席会议并讲话。

会议指出,内蒙古检察工作“三年一大变”目标基本实现。今年,全区检

全区中级法院院长会议在呼和浩特召开

本报1月30日讯 (记者 王皓)1月30日,全区中级法院院长会议在呼和浩特召开,总结去年工作,对今年工作作出部署。

会议强调,全区法院要认真落实自治区党委“1571”工作部署,以“两坚持两攻坚两贯通”抓实提质增效,

内蒙古民政部门今年将做好六方面工作

本报1月30日讯 (记者 赵曦)记者从1月29日召开的2026年全区民政工作暨党风廉政建设工作会议上获悉,今年,自治区民政部门要做好6个方面工作,推动民政事业高质量发展。

在以铸牢中华民族共同体意识为主线继续建设好模范自治区上有新成效,扎实做好养老服务、社会救助、殡葬等领域深化改革工作。选树民政领域促进各民族交往交流交融典型,传承和弘扬尊老爱老,扶弱济困、乐善好施等中华优秀传统文化,引导各族群众参与支持民政文化建设,发现选树一批身边的榜样,助力中华民族共有精神家园建设。

在积极应对人口老龄化上有新作为。抓住当前及今后一个时期应对人口老龄化重要“窗口期”,坚持能早则早、能快则快,补短板、提时效,推动实现更高水平的老有所养、老有所为等。

在促进全体人民共同富裕上有新担当。更好发挥民政保民生、防风险、促发展能力,加强弱有所扶、难有所帮、困有所助,推动各族人民共同富裕迈出坚实步伐。健全社会救助体系,科学合理确定社会救助标准。推动城乡低保标准占上年度居民人均消费支出的比例保持在合理区间,持续缩小城乡、区域差距;提升儿童福利保障水平,

自治区两会时间·履职答卷

史国明代表:

把担当为民落实在行动中

本报记者 王皓

“作为人大代表和人民警察,要用忠诚守护人间烟火,把担当为民书写在行动中。”自治区人大代表、巴彦淖尔市乌拉特前旗公安局三级高级警长史国明的话语充满坚定。

过去一年,史国明围绕“智慧安防”“未成年人保护”“社会治理”等领域,深入基层开展系统性调研。眼下,自治区两会召开在即,他愈发忙碌——一边坚守公安刑侦岗位处置各类案件,守护辖区平安,一边利用工作间隙,反复打磨、精心完善调研成果,将基层实践中的所思所悟,转化为将带到两会上的务实建议,确保每一条建言都有温度、有分量、有效果。

“群众的大小事,就是我的履职课题。”史国明坦言,人大代表就是要沉

马晓委员:

坚守育人心 答好履职卷

本报记者 白丹

寒假已至,校园渐归宁静,但自治区政协委员、阿拉善左旗第九中学校长马晓的工作节奏并未放缓。听取一线教师意见,精心打磨提案……“我希望把更多基层的声音带到两会上去,通过政协这个平台,反映基层问题,提出意见建议,助力问题解决,为教育工作尽一份心。”马晓说。

提到过去一年的履职经历,马晓用“满载收获”四个字来形容。他积极参与各类视察、考察和调研活动,深入基层倾听民声、了解民情。在关于乡村振兴的调研中,他随调研组走进多个乡村,与村民、基层干部交流,详细了解农业产业发展、农村基础设施建设情况;在关于教育资源均衡配置的调研中,他与不同

要闻

山上呵护生态 山下提升业态 ——呼和浩特市新城区积极探索绿富同兴之路

□本报记者 郑学良 通讯员 梁良

冬日的大青山前坡,曾经“砂石裸露,飞鸟无栖树”,留给人北风萧瑟、万物沉寂的印象。然而如今,这里的冬天却焕发出前所未有的生机与活力。

1月15日,记者来到敕勒川草原,只见雪道上游人疾驰而下,冰面上嬉笑声随冰车荡漾。昔日的荒凉山野,已变身冬季旅游的热门打卡地。

改变,从一场长达十余年、背水一战的生态治理开始。

那是一场绿色革命。

“从前风一起,黄土遮天蔽日。现在你看,这些树长得又密又壮。”在这里土生土长、如今已成为应急救援队员的张强,轻抚一棵碗口粗的油松,话语中满是自豪。

累计关停取缔292家污染企业,拆除违建60万平方米,栽植树木花草近1800万株……一系列扎实举措,让约9.8万亩土地重披绿装。

从“秃岭荒坡”到“林海雪原”,生态屏障日益牢固,森林覆盖率稳定在41%,也为现今冰雪之上的欢声笑语,铺就了最坚实的绿色基底。

绿水青山如何转化为金山银山?



MENGGUMAJINGSHEN

新城区践行“山上做减法呵护生态,山下做加法提升业态”的发展理念,积极探索绿富同兴之路。

沿着新近开通的“北疆生态漫游”线路,游客可轻松抵达圣水梁、黄花窑铺等景区,置身于辽阔的高山草甸,令人心旷神怡。“青山观日”成为网红打卡点,敕勒川草原上的半程马拉松每年如期开跑,速度赛马蹄声激越……

生态路网串联起如画风景,也串联起发展机遇和群众增收渠道。大青山前坡各类露营基地因“推窗见绿、出门入园”备受游客青睐,“音乐+旅游”“赛事+旅游”等新业态方兴未艾,生态价值持续转化为经济动能。

“两山”转化在乡村落地生根,景象尤为生动。

作为大青山国家级自然保护区的重要组成部分,水磨村自2008年起便锚定“生态强村、旅游富民”方向,建成167栋依山傍水的独栋小楼,青砖黛瓦掩映于

青山绿水之间,形成集住宿、餐饮、文创于一体的旅游综合体。21家特色民宿、12家农家乐、3家艺术会馆相继涌现。

在“青山茶局”里,主人孙璐菲一边为客人斟茶,一边娓娓道来:“很多游客喜欢来这儿,听听山里的故事,也讲讲他们自己的故事。”

不久前,新城区凭借城乡融合发展的创新实践,成功入选全国首批美丽宜居乡村先行区。美丽乡村建设,正让“两山”转化成果惠及千家万户。

甲兰板村马头琴声悠扬,讨思浩村草莓香甜可口,恼包村则由“网红”稳步推进走向“长红”……

产业兴旺带动生活富裕,新城区24个行政村集体经济年收入全部突破20万元,其中一半已迈入“百万阵营”。

环境之变,更深刻提升着村民的生活品质。

以前农村“晴天一身土,雨天两脚泥”的景象已成历史。现在所有村庄生活污水

接入市政管网,农村户厕普及率超过98%,专业环卫服务实现城乡一体化覆盖。

“最大的感受就是方便、干净。”保合少镇村民李福顺感慨地说,“过去的旱厕没法提,现在我们这儿啥都跟城里一样了,亲们来了都说咱这儿住着得劲儿。”

更深层次的变化,在于城乡壁垒的不断消融。村民通过“蒙速办”享受便捷政务服务,乡村卫生室与市区三甲医院建立联动机制,“数字新农人”借助网络开拓广阔市场。一幅“设施同规、服务同质、城乡共荣”的美画卷,正在变成现实。

从实施大青山前坡生态综合治理,到成功创建“国家生态文明建设示范景区”和“绿水青山就是金山银山实践创新基地”,新城区完成了一场关于发展哲学的生动实践。

它证明,保护生态不是发展的包袱,而是高质量发展的独特优势。

当生态高颜值催生经济高价值,当乡村宜居度提升百姓幸福感,一条“生态美、产业兴、百姓富”的可持续发展之路,便在这里清晰延展。

这片土地上的鲜活故事,正成为我国北方生态脆弱区可借鉴、可推广的绿色发展实践样本。

本报北京1月30日

电

(记者 韩雪茹)1月

30日,由外交部机关及驻外机构服务中心与内蒙古自治区人民政府外事办公室联合主办的外交部春节大集在北京落幕。

本次活动为期2天,80余家企业携1100多种特色产品集中亮相。

活动以“外事为先、赋能发展”为主题,通过“外事+经贸”“外事+文化”模式,全方位、多角度展现内蒙古蓬勃的产业活力与深厚的文化底蕴。

从原汁原味的特色农畜产品到匠心独运的文化创意产品,各类好物齐聚一堂、各展风采。

活动期间,大集交易热度持续攀升,实现交易额120万元,还通过现场售卖搭建起对接平台,助力企业开拓长期稳定的销售渠道。

同时,内蒙古自治区人民政府外事办公室积极推动内蒙古优质农畜产品和文创产品纳入外交部物资供应库,让“内蒙古好物”走进更大市场。

味觉盛宴,是这场大集最动人的场景。美食展位前,浓郁的奶香、肉香交织在一起,吸引着人们的味蕾。金黄酥脆的奶皮子层层叠叠、奶香浓郁,每一口都是草原的馈赠,还有嚼劲十足的牛肉干、晶莹剔透的兴安盟大米、颗粒饱满的葵花籽现场圈粉无数。从采购时的精挑细选,到舌尖上的滋味相逢,消费者感受着“内蒙古味道”的独特魅力,也品味着浓浓的年味儿。

不仅是美食,手工艺品展示区更是琳琅满目、独具匠心。手工缝制的骏马摆件针脚细密、图案精美,特色皮画以牛皮为纸、以刀为笔勾勒出草原的壮美风光,

「内蒙古好物」尽显别样年味儿
千余种产品荟萃外交部春节大集



打卡AI公园 感受科技魅力

1月30日,在位于呼和浩特市新城区的科技城AI公园,市民与机器人正在下棋。该公园作为京浙蒙协同发展的重点示范项目,集科技、人文、教育于一体,国内裸眼3D大屏、未来出行舱、AI仿生人等体验项目融合AI模型、虚拟时尚等创新内容,吸引众多市民、游客前来感受人工智能带来的变化。

本报记者 孟和朝鲁 摄

内蒙古毁林毁草刑事案件同比下降73.1%

本报1月30日讯 (记者 王皓 郝佳丽)1月30日,记者从我区打击毁林毁草违法犯罪典型案例新闻发布会上获悉,我区开展毁林毁草专项整治工作以来,全区政法机关依法严惩毁林毁草违法犯罪,惩处了一批性质恶劣的破坏林草资源违法犯罪行为。2025年,新增毁林毁草刑事案件同比下降73.1%,毁林毁草违法犯罪行为得到有效遏制。

据介绍,此次发布的一批典型案例,旨在通过以案说法、以案示警,提升全民生态保护意识和法治观念,共同守护来之不易的生态建设成果。全区政法机关将持续加大对毁林毁草违法犯罪行为的打击力度,紧盯人民群众反映强烈、破坏生态环境危害大的突出犯罪问题,用足用好法律武器,依法追究违法犯罪分子的刑事责任,进一步深化线索摸排,强化专案攻坚,对重大案件实行挂牌督办,统一执法司法尺度,确保打深打透。

强化源头预防治理,坚持打击与预防治理相结合,针对办案中发现的风险隐患,及时向相关行政主管部门提出司法建议,推动完善监管制度,从源头上减少违法犯罪的发生。广泛发动群众参与,畅通举报渠道,落实奖励措施,鼓励社会各界和人民群众积极举报毁林毁草违法犯罪线索,加大法治宣传力度,营造“人人护林护草、共建绿水青山”的良好氛围。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源传播工程 兴和县



本报记者 许晓岚 白丹 及庆玲

北关隘,是内蒙古境内明长城大边与二边的交汇之处。历经六七百年风雨侵蚀,城墙的砖石早已斑驳,夯土的结构却依旧坚实,无声诉说着岁月过往。

明长城的修筑,始于明代初年的边防需求。据《内蒙古自治区长城资源调查报告·明长城卷》记载,明王朝为巩固边防,自洪武年间起便开始大规模修筑北方长城,形成了严密的“九边”防御体系。

据乌兰察布市市长城资源调查队调查,兴和县明长城共有两条,一条是明长城大边,另一条是省界上的明长城二边。它们互相联系,密切配合,结为一体,构成了拱卫京畿西北严密的边防体系。

长城的意义从未局限于军

事防御。自“隆庆和议”之后,这座横亘塞外的宏伟建筑,便逐渐从“拒敌之墙”转变为“通商之关”。两边的人们在此交换粮食布匹、马匹皮毛,生活习惯、文化传统也随之深度交融。

如今,明长城的残垣依然屹立,兴和县用心用情守护着这份珍贵的文化遗产。

“我们建立了兴和县长城保护‘四有’工作档案,通过设立保护警示牌,组建专业巡查队伍,定期对长城遗迹进行修缮维护。同时,通过加大对长城保护的宣传力度等举措,让古老长城的文化价值得以充分彰显。”兴和县文保中心主任马文景介绍说。

长城是中华民族多元一体格局形成与发展的重要历史纽带。如今,

通过兴和县的精心保护和价值挖掘,来到长城脚下的人们,不仅能直观感受古代工程的宏伟,更能深切体悟其所承载的、各民族交往交流交融的深厚历史记忆。

戏台咿呀 艺韵连心

从长城脚下的古隘口南行,步入兴和县店子镇的乡村深处,一座古朴的戏台静静矗立。戏台采用砖木结构,前后为卷棚顶,戏台两侧为八字影壁,四角为龙头,整体保存较好。从戏台的建筑风格和结构,专家判断其为清代中晚期建筑。

店子镇的历史,是一部民族融合史。

■下转第3版

马晓委员:

坚守育人心 答好履职卷

本报记者 白丹

寒假已至,校园渐归宁静,但自治区政协委员、阿拉善左旗第九中学校长马晓的工作节奏并未放缓。听取一线教师意见,精心打磨提案……“我希望把更多基层的声音带到两会上去,通过政协这个平台,反映基层问题,提出意见建议,助力问题解决,为教育工作尽一份心。”马晓说。

提到过去一年的履职经历,马晓用“满载收获”四个字来形容。他积极参与各类视察、考察和调研活动,深入基层倾听民声、了解民情。在关于乡村振兴的调研中,他随调研组走进多个乡村,与村民、基层干部交流,详细了解农业产业发展、农村基础设施建设情况;在关于教育资源均衡配置的调研中,他与不同

地区、领域的委员深入沟通,倾听基层教育工作者心声,研究教育专家对资源分配深层次问题的剖析。

作为一名政协委员,马晓坚持把委员职责与本职工作深度融合,积极发挥专业优势,努力建言助推教育事业发展。他先后提交了关于推进基础教育优质资源配置、优化集团化办学、加大教育信息化建设等多件提案,为助力教育高质量发展提供了专业意见。同时,他还联合阿拉善盟政协相关界别委员,结合生态环境保护、医疗服务提升等领域的调研情况,提交多篇社情民意信息,为党政决策提供参考。

“2026年自治区两会即将召开,今年我将继续把目光聚焦在教育领域。”马晓说,他将围绕教师的职称评审、待遇提交提案,希望在现有基础上能进一步优化教师的职称评审,使其能更好地发挥对教师的激励作用。